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Opérations sur les fonctions dérivables

Soient f et g deux fonctions dérivables sur un intervalle I.

Retenons

Soient f et g deux fonctions dérivables sur un
intervalle I.
Fonction Fonction dérivée
f+g f+g
fxg f'g+rg
n nf/fn—l
1 &
g g
f f'g—rg
g §j
vai
2y f
i |V
n f n n/fn—l
gx)=flax+b) | gw=a.f(ax+b)

Dérivée de la fonction composée

Soit f une fonction définie sur un intervalle I
contenant a et g une fonction définie sur un in-
tervalle J contenant f(a).

e Si f est dérivable en a et g est dérivable
en f(a) alors go f est dérivable en a et

goN'(@=f(a)x g (f@)

f est dérivable sur I
e Si g est dérivable sur J
vxel f(x)eJ
Alors go f est dérivable sur I et
vxel (gof)'(x)=f(x)xg (f(x)

Théoréme

Dérivée et extremum local

Soit f une fonction définie sur un intervalle I et a un réel de I :

tout xeJona: f(x)<f(a).

xeJona: f(x)=f(a).

maximum ou un minimum local en a.

e On dit que f admet un maximum local en a, s'il existe un
intervalle ouvert J contenant a et inclus dans I tel que : pour

e On dit que f admet un minimum local en q, s'il existe un inter-
valle ouvert J contenant a et inclus dans I tel que : pour tout

e On dit que f admet un extremum local en a. Si f admet un

Fonction Fonction dérivée
Af Af!
gof f'xg'of
f(sinx) (cos x).f'(sin x)
f(cosx) (—sinx).f’(cos x)
T T /1
(3) ekl (x)
Inx -
’)(Cx)
In|u(x)| “
u(x)
flx)=e* flx)=e*
f(x) — eu(x) f’(x) — u/(x)eu(x)
u(x)
gx) = fnde | g'(x)=u'(x)f(ux)

Théoréme

| g

Soit f:I— R une fonction dérivable en a€I. Alors f est continue
en a.

Dérivées successives

Soit f une fonction dérivable sur intervalle I . La fonction f’ est la
dérivée premiére de f.

Si f' est dérivable sur I, sa fonction dérivée notée " ou f@ est la
dérivée seconde de f.

Si £ (n = 2) est dérivable sur I, sa fonction dérivée est la fonction
dérivée n-iéme de f, ou dérivée d'ordre n de f on la note f.

Théoréme

Soit f une fonction dérivable sur un intervalle I
contenant a :
1. St f admet un extremum local en a alors
fll@=0

2. Si f’ s'annule en changeant de signe en a
alors f admet un extremum local en a.
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Accroissements finis

Théoréme de Rolle

Soit f une fonction définie sur [a,b], a<b. Si Interprétation graphique

e f est continue sur [a, b]

Si les conditions du théoréme de Rdlle sont justifiées
pour une fonction f sur un intervalle [a,b] alors la
courbe de f admet au moins une tangente horizontale.

e f est dérivable sur ]a, b|
o fla)=f(D)

Alors il existe au moins un réel c€la, b[ tel que f'(c) =0.

Théoréme (Egalité des accroissements finis) Interprétation graphique

Soit f une fonction définie sur [a,b], a<b. Si Si les conditions du (T.A.F) sont justifiées
pour une fonction f sur un intervalle [a, b]
alors la courbe de f admet au moins une
tangente paralléle a la droite (AB) tel que
A(a, f(a) et B(b, f(b)).

e f est continue sur [a, b]

o f est dérivable sur ]a, bl

fb)-f(a)
b-a

Théoreme (Inégalité des accroissements finis) .
corollaire

Soit f une fonction définie sur [a,b], a<b. Si

Alors il existe au moins un réel c€la, b[ tel que f'(c) =

Soit f une fonction définie sur un intervalle T . Si

e f est continue sur [a, b] e f est dérivable sur I

o f est dérivable sur ]a, bl e il existe un réel k>0 tel que Vxe I, ‘f’(x)‘ <k

o il existe deux réels m et M tels que e a et b sont deux réels de I
Vxelabl, m=<f(x)<M Alors :  |f(b)— f(a)| < klb—al.

Alors: m(b-a)< f(b)- f(a)<M(b- a).

Théoreme (Signe de la dérivée et sens de variation)

B 5= . 7

Accroissements finis et suites récurrentes
Soit f une fonction dérivable sur un intervalle I.

On considére une suite (1) vérifiant la relation de récurrence e Si la fonction dérivée f’ est nulle, alors la fonction
Un+1 = f(uy) ol f est une fonction dérivable sur un intervalle est constante sur I.
I. Si
e Si la fonction dérivée est strictement positive (sauf
o il existe un réel k>0 tel que VxeI, |f'(x)[<k en quelques points isolés de I ol elle s'annule),
alors la fonction f est strictement croissante sur

o il existe un réel a de I tel que f(a)=a I

O G, Pl e Si la fonction dérivée est strictement négative

Alors : VY7, |upsi—al<klu,-al (sauf en quelques points isolés de I ol elle
s'annule), alors la fonction f est strictement
décroissante sur I.

Alors: mb-a)< f(b)-f(a)<M(b-a).

Théoréme

Soit f une fonction continue sur [a, b] et dérivable sur ]a, bl.
e SiVxe€la,bl, f'(x)=0 alors la fonction f est constante sur [a, b]. 1
e SiVxe€la,bl, f'(x)=0 alors la fonction f est croissante sur [a, b]. ' »

e SiVxe€la,bl, f'(x)>0 alors la fonction f est strictement croissante sur [a, b].

Si Vxe€la,bl, f'(x)<0 alors la fonction f est décroissante sur [a, b].

e SiVxe€la,bl, f'(x)<0 alors la fonction f est strictement décroissante sur [a, b]. NETSCHOOL1
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